

外媒热议亚投行开业一周年

陈霞

2017年1月16日,由中国倡议发起、57个国家共同筹建的亚洲基础设施投资银行迎来开业一周年。一年以来,亚投行秉持“精简、廉洁、绿色”的运营理念,进一步优化治理结构、完善各项政策、批准了9个项目,贷款总额达17.3亿美元,撬动了120多亿美元投入到能源、交通、城建等多个基础设施领域,再次引起外媒的关注和热议。

亚投行审批项目效率高

在开业一年的时间里,亚投行先后审批通过了印尼、塔吉克斯坦、巴基斯坦、孟加拉、缅甸、阿曼、阿塞拜疆等7个国家的9个项目,效率之高赢得了外媒的广泛肯定。

英国《经济学人》刊文称,亚投行在开业6个月的时间里,就审批通过了4个贷款项目,效率非常高,既有的多边开发机构往往需要1—2年或更长时间才能完成首批项目的审批。此外,亚投行也并未降低项目在安保政策等方面的标准。英国广播公司称,亚投行开业一周年,用行动证明了亚投行并未如美国等西方国家认为的会降低项目在人权、环保等方面的标准,也并非是对美国等西方国家进行挑战。美国彭博社称,亚投行仅用了一年时间就审批了9个项目,效率很高。美国《福布斯》杂志认为,亚投行开业一年成绩斐然。一是亚投行开业后已批准了9个项目,这些项目跨越欧洲、亚洲和中东区域。二是贷款金额远超目标。亚投行行长金立群曾表示2016年亚投行的贷款目标是12亿美元,实际上去年一年贷款金额超过17亿美元,远超目标。三是亚投行坚持了高标准,对项目在环境、人权等问题上进行了充分的调查,并识别项目有可能带来的环境和社会风险,进行

尽力减少或抵消。四是亚投行的贷款具有战略性。批准的9个项目大多与中国“一带一路”倡议相关,如巴基斯坦M4国家高速公路项目就是中巴经济走廊的一部分,而中巴经济走廊则是“一带一路”倡议的重要组成部分。日本《朝日新闻》称,亚投行不仅一年审批了9个贷款项目,而且在运营管理上没有出现任何纰漏。

亚投行积极与其他多边机构合作

亚投行开业一年以来批准的9个项目中,3个项目为亚投行独立提供贷款的项目,其余6个项目,亚投行分别与世界银行、亚洲开发银行、欧洲复兴开发银行、欧洲投资银行等多边开发机构联合融资。外媒盛赞亚投行的合作精神,认为亚投行积极寻求与其他机构合作帮助亚投行建立了良好的声誉。

《日本经济新闻》称,亚投行与世行、亚行等多边开发机构合作进行项目贷款,有利于降低项目贷款风险,展现出亚投行积极控制风险的稳健姿态。虽然亚投行的项目目前主要以合作贷款为主,但未来亚投行独自投资的项目会逐步增加。英国广播公司称,亚投行积极寻求与世行、亚行等多边开发机构合作,共同投资项目,充分表明亚投行不是这些机构的劲敌,而是良好的合作伙伴。美国《纽约时报》称,亚投行通过与世行、亚行等机构联合融资,使得其所批项目得以快速启动,且充分满足了环保标准,并被项目所在地的民众所接受。亚投行采取的合作方式,逐步消除了美国等西方国家的顾虑。美国《华尔街日报》和英国《卫报》均表示,亚洲需要大量的基础设施融资,亚投行与亚行等多边机构的合作将有助于填



补亚洲地区基础设施融资的巨大缺口。英国《金融时报》称，亚投行通过与其他多边机构合作表明，亚投行并不是另起炉灶。

后加入。彭博社称，亚投行行长金立群表示，作为一个多边开发机构，亚投行仍继续对美持开放态度。

亚投行扩容势不可挡

2016年8月31日，加拿大财政部宣布加拿大将正式申请加入亚投行，此外还有近30多个经济体申请加入，外媒认为亚投行扩容势不可挡。

《日本经济新闻》称，亚投行成员数量在今年或将增至80个以上，超过亚行的成员数量。加拿大已申请加入亚投行，目前在七大工业国(G7)中，只有美国和日本尚未申请加入亚投行。《华尔街日报》则称，美国反对加入亚投行是一个战略失误，美应该改变对亚投行的态度。英国路透社称，特朗普的一位高级顾问抨击奥巴马政府未对亚投行持开放态度，预示着特朗普在正式就任后在美加入亚投行问题上态度或将改变。日本《日经亚洲评论》称，特朗普政府很可能不会错过加入亚投行，以参与基础设施建设所带来的实际利益，如果美加入亚投行，日本也会紧随其

亚投行仍面临挑战

开业一年以来，亚投行运行良好，各项制度逐步完善，获得了外界的认可 and 肯定，但一些外媒认为亚投行仍面临挑战。

《日本经济新闻》称，招聘及培养人才是亚投行面临的挑战之一。作为一个多边开发机构，亚投行需要风险审查等专业人才。亚投行应进一步弥补人才缺口。此外，能否始终坚持透明的运营规则也是外界对于亚投行的担忧之一。《日经亚洲评论》称，亚行有3000多名员工，而亚投行目前大约有90名员工，人才将是亚投行面临的一个挑战。《纽约时报》也表示，亚投行需要更多的专业人才来监管大型贷款项目。《朝日新闻》表示，亚投行能否盈利还需进一步观察。☐

(作者单位：财政部国际财经中心)

责任编辑 黄悦